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  ฬ ଘم او ଦ ଽ ଒ دار৤م از او॥ت

   ناشرةمقدم      
  و درخواست) 1(و حسابان  دهم ،هاي رياضي هفتم، هشتم، نهمبوك آموزان عزيز از فست نظير دانش با استقبال بي                        

پروردگـار و همـت گـروه مؤلفـان توانـستيم مجموعـة حاضـر را بـا نـام                     دبيران فرهيخته متوسطة دوم، با عنايت        ازبسياري  
يك صفحه آمـوزش و تمـرين، يـك صـفحه مثـال و              با رويكرد آموزشي،    تجربي    رشتة علوم » )2( رياضي  بوك    فست«

  . ، طراحي و تدوين كنيمپاسخ
  :كنيم هاي اصلي آن را با هم مرور ميتر شما عزيزان با اين مجموعه، برخي از ويژگيبراي آشنايي بيش

مؤلفـان ايـن مجموعـه    . گيـرد  دربرمـي   راعلوم تجربي پاية يازدهم رشتة  جديد كتاب حاضر كلية مباحث كتاب درسي     -1
  .هاي كتاب درسي را آموزش دهند ها و تمرين اند تا همة نكات كليدي درس كار برده تمام تلاش خود را به

   ايگونه طوركلي ساختار اين كتاب به به. درسي را آموزش دهيمكتاب ساده و روان، تمام مفاهيم ايم با زباني كرده سعي -2
  .صفحات زوج به آموزش و تمرين و صفحات فرد به حل مثال اختصاص داده شده استاست كه 

   تـشريحي و  ـ هر فصل به چند درس تقسيم شده و ابتدا بخـش آمـوزش و سـپس سـؤالات تـشريحي آن درس بـا پاسـخ كـاملاً                  3
  .آموزشي ارائه شده است

  گنجانـده شـده اسـت كـه كـار دبيـر را در ارائـه                » آمـوز   كـاربرگ تمرينـي دانـش     «ـ در پايـان هـر درس بخـشي بـا نـام              4
  پاسخ اين بخش از طريق سايت و كانـال تلگـرام انتـشارات             . كند  دار براي تكليف در منزل راحت مي        هاي هدف   تمرين   
  . قرار خواهد گرفتدر اختيار دبيران    
هاي كاملاً تشريحي و آموزشي مطابق با كتاب    با پاسخ  »كنكور و تأليفي  «دار    شناسنامهـ در پايان هر فصل تعدادي تست        5

  .درسي ارائه شده است
  م و آزمـون پايـان سـال  در انتهـاي كتـاب              چهـار سـال اول در پايـان فـصل         اي ويژة نـيم    نمره 20هاي تشريحي    آزمون -6
  .باشند نيز ميها داراي پاسخ تشريحي  اين آزمون  كهكنندة  اين مجموعه استكميل ت 

  . ارائه شده است»  تر بدانيم بيش«،  مطالبي فراتر از سطح كتاب درسي با نام ها آموزان مستعدتر، در پايان برخي از فصل  براي دانش- 7
  .مراجعه كنيد» لوح برتر )2(رياضي  كنكورتست « كتاب توانيد به ميتر  يشهاي ب  براي حل تست-8

  سـاختار آمـوزش سـريع ايـن مجموعـه      . انگيـز اسـت   آمـوزان هيجـان                 حجم مناسب و جامع بودن اين كتاب براي دانـش              
  .كند ي متر آموزان، ساده و آسان اي طراحي شده است كه كار دبير را در انتقال مفاهيم رياضي به دانش گونه به                    

  .به خاطر ساختار آموزشي سريع كتاب است، نه حجم و تعداد صفحات آن» بوك فست«در ضمن توجه داشته باشيد كه نام                       
  . آموزان عزيز و اولياي گرامي قرار گيرد      اميد است اين مجموعه مورد استقبال دبيران فرهيخته، دانش   

  .هاي ارتباطي زير با ما در ميان بگذاريدتوانيد نظرات، پيشنهادات و انتقادات خود را از طريق پل          شما عزيزان مي
  

                                                                                           صادق گرجي                 
                                                      مدير انتشارات لوح برتر                                              

  
  هاي ارتباطي شما با ماپل

      66175053            66971970  66971804             66972478    
      Lohebartarpub@كانال انتشارات                                          09360475125: شماره تلگرام 

    Lohebartar.ir: سايت              Lohebartar@gmail.com: پست الكترونيكي
  30005364000536:                                               سامانه پيامكي
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yصورت  هر معادله به   ax b    هـاي ايـن معادلـه را      زيـرا اگـر تمـام پاسـخ    ،گوييم  را يك معادلة خط مي

  .دهد  تشكيل يك خط مي،صورت نقطه روي دستگاه مختصات نمايش دهيم به
تـوان معادلـه       از يك خط مـي     دو نقطه كند، بنابراين با داشتن       ور مي  تنها يك خط عب    دو نقطة متمايز  از هر   

هـا را،     ا محـور عـرض    بمحل برخورد نمودار    . را نوشت و نمودار آن را در دستگاه مختصات رسم كرد            آن
  .گوييم  ميعرض از مبدأ خط

  

  .دهاي زير را در دستگاه مختصات رسم و عرض از مبدأ را مشخص كني نمودار خط :)1( تمرين 

  x y 3 y ب(3 x 2  الف(3

كنيم آوريم، سپس نمودار آن را رسم مي دست مي  دو نقطه از آن را به، ابتدا براي رسم خط: پاسخ.  

  )الف
x

y


 
0 1
3 1

x y ( , )

x y ( , )

        
        

0 2 0 3 3 0 3
1 2 1 3 1 1 1

  

   3أعرض از مبد  

  )ب
xx y y
y

y x x

      


      

3 0 30 0 3 3 1
3 1 0

0 3 0 3 3
  

  1عرض از مبدأ  

x خط ):1(نكتة  a شود صورت مقابل رسم مي  به وهاست عرض، خطي موازي محور.  

  
y خط):2(نكتة  b شود ميصورت مقابل رسم   و بههاست طول، خطي موازي محور.  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

y  .هاي مقابل را در دستگاه مختصات رسم كنيد خط :) 2(تمرين   xب(3  1) الف  

پاسخ :   

  الف(                                ب(   

  )معادلة خط(هندسة تحليلي:درس اول



  
  مثال و پاسخ
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ديكنهاي زير را در دستگاه مختصات رسم  نمودار هر يك از خط : مثال.  
  L : y 2 Lب(1 : y x 1   الف (1

  L : x y 4 2 3 L ت(6 : x 3   پ (2

پاسخ :   

  )الف

                                
xx y ( , )
yx y ( , )

     


     

0 10 0 1 1 0 1
1 21 1 1 2 1 2

  

  
  
  

  
y)ب 1ها است  طول، خطي موازي محور.  
  
  
  
  
x)پ    .ها است ، خطي موازي محور عرض2

    
  
  
  
  
  )ت
  

   
x y y ( , ) x

y
y x x ( , )

        


        

60 2 0 3 6 2 0 2 0 33
2 060 2 3 0 6 3 3 0

2
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  .جايي افقي خط را شيب خط گويند جايي عمودي خط به جابه نسبت جابه: شيب خط
Aطول   شيب خط گذرا از دو نقطة غيرهم       ):1(نكتة   AA(x , y B و   ( BB(x , y  دسـت     از رابطـة زيـر بـه       (
  .آيد مي

B A
AB

B A

y y
m

x x





  

  

)Aشيب خطي كه از نقاط :)1(تمرين  , )2 )B و3 , )4   .دست آوريد كند را به  عبور مي5

پاسخ :   

  AB AB
( )

m m
 

    


5 3 8 4 4
4 2 2

  

  :شتن معادلة خطنو
A(x و نقطة  mـ اگر شيب خط   1 , y )1 ها در رابطـة زيـر معادلـة     ، با قرار دادن آن از خط را داشته باشيم  1

  .آيد دست مي خط به
y mx h   

  

)Pمعادلة خطي بنويسيد كه از نقطة :)2(تمرين  , )4   . باشد3 عبور كند و شيب آن 0

پاسخ :   

  x ,y
m y x h ( ) h h h

               4 03 3 0 3 4 0 12 12  

  y x  3 12  

ــ اگــر دو نقطــة2 Aـ AA(x , y B و( BB(x , y   ابتــدا بــا اســتفاده از رابطــة ، از خــط را داشــته باشــيم(
B A

B A

y y
m

x x





  .آوريم دست مي  خط را به مانند روش اول معادلةكنيم، سپس   خط را محاسبه مي ، شيب

  

)Aمعادلة خطي را بنويسيد كه از دو نقطة :)3(تمرين  , )4 )B و 1 , )5   .كند مي عبور 3

كنيم  ابتدا شيب خط را محاسبه مي: پاسخ:  m


  


3 1 2 2
5 4 1

  
  .)كنيم دلخواه انتخاب مي يكي از نقاط را به(نويسيم  سپس معادلة خط را مي

  x ,y
m y x h h h y x

              5 32 2 3 2 5 7 2 7  

  شيب خط ـ نوشتن معادلة خط



  
  مثال و پاسخ
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باشد-3 قطع كند و داراي شيب 4اي به عرض  ها را در نقطه معادلة خطي بنويسيد كه محور عرض :)1 ( مثال .  

پاسخ :   

Aاست پسهاست لذا طول آن صفر  چون نقطه روي محور عرض ( , )0 4  

  x ,y
m y x h h h y x

                 0 43 3 4 3 0 4 3 4  
  
  

معادلة خطي بنويسيد كه از دو نقطة :)2 ( مثالA ( , )6 )B و 1 , )1   . عبور كند7

پاسخ :   
  :آوريم دست مي ابتدا شيب خط را به

  ABm


   
  
7 1 6 6
1 6 7 7

  

  :نويسيم دلة خط را ميسپس معا

  x y
m y x h h

         6 16 6 61 6
7 7 7

  

   h h h y x           
36 36 43 6 431 1
7 7 7 7 7

  
  

معادلة خط :)3 ( مثالLدست آوريد  را به.  

    
پاسخ :   

    

Aةمختصات دو نقط ( , )1 )B و 2 , ) 2   : را داريم1

  ABm
  

  
  

1 2 3 1
2 1 3

  

  x ,y
m y x h h h y x

            1 21 2 1 1 1  
  



  

  
  آموزش و تمرين

 

 هندسه تحليلي و جبر): 1(فصل  10 

  

  
  :كنيم  از جدول زير استفاده ميآن،از روي معادلة خط و عرض از مبدأ  براي محاسبة شيب

 شماره  معادلة خط  شيب  عرض از مبدأ  مثال  mشيب  hعرض از مبدأ

3  5
3

  y x 
5 3
3

 h  m  y mx h  1  


1
2

  



3 3
2 2

 x y 3 2 1 c

b
  a

b

  ax by c  2  

تعريف   ندارد
x  نشده  تعريف   ندارد  3

  نشده
x a

(a )


0  3  

2  0  y  2  b  0  y b  4  

  . باشندبرابر  هاي  شرط موازي بودن دو خط آن است كه داراي شيب):1(نكتة 
  

Lآيا دو خط :)1(تمرين  : y x 1
1 5
2

L و  : x y 2 3 6    با هم موازي هستند؟10

كنيم  ميو خط را محاسبهشيب د : پاسخ:  

  
L

L L
L

a b c

L : y x m

m m
L x y m

  

    
  

       


1 1

1 22 2

1 15
2 2

3 13 6 10
6 2

1شمارة    

2شمارة      

  .دو خط موازي هستند، چون شيب دو خط برابر است
آن است كه شيب دو خـط عكـس و    غيرموازي با محورهاي مختصات     شرط عمود بودن دو خط       ):2(نكتة  
  . شود-1هاي دو خط برابر  ضرب شيب  كه حاصل  يا اين، هم باشدةقرين

  

Lآيا دو خط :)2(تمرين  : y x 1 3 L و 5 : y x 2 2 3    بر هم عمودند؟1

پاسخ :    LL : y x m   1 13 5 1شمارة  3    

  LL : y x y x m


      
2

2 2
3 1 32 3 1
2 2 2

1شمارة       

L  . دو خط بر هم عمود نيستند Lm m     1 2
3 93 1
2 2

  

  .ويند گمتقاطع غيرعمود ، را نه عمود بر هم وموازي باشندكه نه  دو خط :)3(ة نكت
x خط:)4(ة نكت aبر خط y b  استعمودهمواره .  

  شرط موازي بودن ـ عمود بودن دو خط



  
  مثال و پاسخ
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دست آوريد هاي زير را به شيب و عرض از مبدأ خط :)1 ( مثال.  

  L : y x 2
43 6
3

Lب( : x y 1 4   الف (1

پاسخ :   

  LL : x y x y m , h


 
          

 1 1
1 1 1 14 1 4 1
4 4 4 4

  الف(2شمارة

  عرض از مبدأ                              

  L
( )

L : y x y x m , h
  

          2 2

4
4 4 6 6 433 6 3 6
3 3 3 3 3 9

2شمارة     ب( 
  

دو خط :)2 ( مثالy x 7 x و2 y 7    نسبت به هم چه وضعيتي دارند؟3

آوريم دست مي ها را به  شيب خط: پاسخ.  

  
x y m

m m

y x m

           
    

17 3 17 7 1
7

7 2 7

2شمارة    

1شمارة    
  

  . دو خط بر هم عمودند،لذا.  شد-1ها  ضرب شيب حاصل
  

مقدار :)3 ( مثالkرا چنان تعيين كنيد كه دو خط L : y x 1
3 3
4

L و  : (k )x y  2 1 4   

  .                      با هم موازي باشند) الف
  .بر هم عمود باشند) ب

كنيم ا شيب دو خط را محاسبه مي ابتد: پاسخ:  

  LL : y x m   1 1
3 33
4 4

1شمارة      

  L
(k )

L : (k )x y m k
 

       2 2
11 4 1

1
2شمارة    

  

  :دهيم  ها را با هم برابر قرار مي شيب) الف

  L Lm m k k k         1 2
3 3 11 1
4 4 4

  

  :شود -1ها بايد  ضرب شيب حاصل) ب

  L Lm m ( k ) ( k ) k


                  
4

1 2
31 1 1 3 1 4 3 3 4
4

  

  k k     
73 7
3

  



  

  
  آموزش و تمرين
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A(xفاصلة دو نقطة , y )1 B(x و1 , y )2   :در صفحة مختصات برابر است بااز يكديگر  2
  

  AB (x x ) (y y ) ( ) ( )     2 2 2 2
2 1 2 1  

  

  : باشند، داريمطول هم دو نقطة B وAاگر): 1(نكتة 
  

AB y y 2 1  

  

  :باشند، داريمعرض  هم دو نقطة B وA اگر):2(نكتة 
  

AB x x 2 1  
  

A فاصلة نقطة):3(نكتة  (x , y )1   :برابر است با از مبدأ مختصات 1

OA x y 2 2
1 1  

  

Aاگر  ):1(مرين ت ( , )3 4،B( , )1 )C و0 , )4   .دست آوريد  را بهABCسه رأس يك مثلث باشند، طول اضلاع مثلث2
  

پاسخ :    AB ( ( )) ( )       2 23 1 4 0 16 16 32  

  AC ( ) ( )      2 24 3 2 4 1 4 5  

  BC ( ) ( )       2 21 4 0 2 25 4 29  
هـا را در يـك دسـتگاه قـرار            دو خـط، آن   ) تلاقـي (محل برخورد   مختصات  دست آوردن     براي به ): 4(نكتة  
  .كنيم دهيم و دستگاه را حل مي مي

  

xمحل تلاقي دو خطمختصات  :)2(تمرين  y 2 3 x و 12 y 1آوريد دست   را به.  

كنيم را حل مي دهيم و آن  معادلة دو خط را در دستگاه قرار مي: پاسخ:  

  
x

x y x y

x y x y

x x , x y y y ( , )


    
     

          
3

2 3 12 2 3 12
31 3 3 3

5 15 3 1 3 1 2 3 2

  

  فاصلة دو نقطه از يكديگر

 ها تفاضل طول  ها    تفاضل عرض

مختصات محل برخورد
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( ) 1

  
  

دست آوريد فاصلة هر جفت از نقاط زير را از يكديگر به :)1 ( مثال.  

  A ( , ) ,B( , )1 1 2 Aب (2 ( , ) ,B( , )1 3 4   الف(0

  A( , ) ,B( , )6 2 60 Aت  (2 ( , ) ,B( , )3 5 3   پ (10

پاسخ :   

  AB ( ) ( )       2 21 4 3 0 25 9   الف(34

  AB ( ) ( )      2 21 2 1 2 1 1   ب(2

 Aو Bطول هستند  هم .  AB y y     2 1 10 5   پ(15

Aو Bعرض هستند  هم .  AB x x    2 1 60 6   ت(54
  
  
  

فاصله نقطة تلاقي دو خط :)2 ( مثالx y  2 x و 0 y  2 10   .دست آوريد  را از مبدأ مختصات به0

كنيم ابتدا نقطة تلاقي را پيدا مي : پاسخ.  

  

x yx y x y

x y x y

     
       

22 10 0 2 10
2 0 2 x y



 

10

x




 



2

8

  

  : A ( , )8 xمختصات محل تلاقي6
x y y y

         82 0 8 2 0 6  

  OA    2 28 6 100 10  
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ــد A(xفــرض كني , y )1 B(x و1 , y )2  دو نقطــة دلخــواه در صــفحة  2
 نــشان M را بــاABخــط  مختــصات وســط پــاره. مختــصات باشــند

  :شود از رابطة زير محاسبه ميدهيم و  مي
x x y y

M ( , )
 1 2 1 2
2 2

  
  

)Aاگر :)1(تمرين  , )2 )B و 4 , )8   . را بيابيدABخط ، مختصات وسط پاره6

پاسخ :    M ( , ) M ( , )
  

 
8 2 6 4 3 5
2 2

  

A فاصلة نقطـة   :فاصلة نقطه از خط    (x , y )1 L از خـط   1 : ax by c  0   برابـر 
  :است با

ax by c
AH d

a b

 
 



1 1
2 2

  

  
  

Aفاصلة نقطة :)2(تمرين  ( , )4 x را از خط6 y  3 4 2   . بيابيد0

پاسخ :   

  
( ) ( )

d
 

  
2 2

3 4 4 6 2 34
53 4

x y

a b c

A ( , )

x y

 

  






   



1 1

4 6
3 4 2 0

  

ها    يك نقطة دلخواه روي يكي از خط       دست آوريم،     به از يكديگر بخواهيم      را  اگر فاصلة دو خط موازي     :نكته
  .كنيم  تا خط ديگر محاسبه ميرا گيريم و فاصلة آن درنظر مي

  

xفاصلة دو خط موازي :)3(تمرين  y  2 3 y و 0 x 2   .دست آوريد بهاز يكديگر  را 1

نقطة دلخواه روي خط: پاسخ y x 2   :يابيم  درنظر گرفته و فاصلة آن تا خط ديگر را مي1

  x y A ( , ) d
( )

  
          

 2 2
2 0 1 3 4 4 50 2 0 1 1 0 1

552 1
  

  

  خط ـ فاصلة نقطه از خطنقطة وسط پاره
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قرينة نقطة) الف :)1 ( مثالA ( , )3 )Mبت به نقطة را نس5 , )5   .دست آوريد  به2
)Pقرينة نقطة) ب , ) دست آوريد  را نسبت به مبدأ مختصات به.  

  

 كنيم كه نقطة    فرض مي ) الف : پاسخB  قرينة نقطة ،A نقطة نسبت به M صورت نقطة   در اين .  باشدM   وسـط 
  . استABخط پاره

  
B

B
B B

B
B

x
x

x y
M ( , ) ( , ) B( , )

y
y

             


3 5 73 5 25 2 7 1
52 2 2 1

2

  

)P نقطة  قرينةCفرض كنيم) ب , ) نسبت به مبدأ مختصات باشد .  

  
C

C

C
C

x
x

C( , )
y

y

             


0
2

0
2

  

  
  
  
  

خط :)2 ( مثالL : x y 2 Wاي به مركز  بر دايره3 ( , )1   .دست آوريد شعاع دايره را به.  مماس است4
  

دست آوردن شعاع دايره، فاصلة خط  براي به: پاسخL را از نقطة W ( , )1   .كنيم  محاسبه مي4

r r
( )

   
     

 2 2
2 1 1 4 3 5 5 5

52 1

a b c

x y

L : x y

W( , )

  

 



  



1 1

2 1 3 0
1 4

  

  
  

  
  

فاصلة دو خط موازي :)3 ( مثالy x 1و y x 3 3   .دست آوريد بهاز يكديگر  را 6
  

آوريم دست مي ديگر را بهاي دلخواه روي يك خط درنظر گرفته و فاصلة آن تا خط   نقطه: پاسخ.  

  
x

y x y A ( , )


      
0

1 0 1 1 0 1  

  

x y

ca b

A ( , )
d

y x ( ) ( )

 

 




       
     




1 1

2 2

3 1 3 0 60 1 3 6
63 3 6 0 3 3
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L خطـ1 : y x 2 3 d و  خط1 : y mx    . را درنظر بگيريد5

  . موازي باشندL وdاي تعيين كنيد كه  گونه  را بهdشيب خط) الف

  دو خط بر هم عمودند؟mازاي چه مقدار به) ب

  . مختصات نقطة مياني هر جفت از نقاط زير را بيابيدـ2

  A( , ) ,B( , )  3 4 6 A   ب(1 ( , ) ,B( , )3 5 4   الف(1

  .دست آوريد ط زير را از يكديگر به فاصلة هر جفت از نقاـ3

  A( , ) ,B( , )2 3 2 )Aب(5 , ) ,B( , )3 1 1   الف(3

)A مثلثي با رئوسـ4 , )2 4 ،B( , )0 )C و 2 , )4   .را در دستگاه مختصات رسم كنيد  درنظر بگيريد و آن3

  .دست آوريد  را بهAB، وسط ضلعMت نقطةمختصا) الف

  . را حساب كنيدCMطول ميانة) ب

  .دست آوريد  را بهM وCشيب خط گذرا از دو نقطة) پ

  . را بيابيدCMمعادلة ميانة) ت

Aاي نقاط  دو انتهاي يكي از قطرهاي دايرهـ5 ( , )2 )B و 2 , )6   . هستند4

  .اندازة شعاع و مختصات مركز دايره را بنويسيد) الف

)Cآيا نقطة) ب , )7   ر دارد؟ چرا؟ بر روي محيط اين دايره قرا3

  .دست آوريد  بهL را از خطAهاي زير فاصلة نقطة  در هر يك از قسمتـ6

  A ( , ) , L : y x  0 1 3 Aب (2 ( , ) ,L : x y 3 5 3 4   الف(4

  .دست آوريد هاي موازي زير را با يكديگر به  فاصلة هر جفت از خطـ7

  L : x y , L : x y      1 25 12 8 0 10 24 10   الف(0

  L : y x , L : x y   1 23 5 6 2   ب(23

A نقاطـ8 ( , )2 3 ،B( , )1 )C و 0 , )1   .مختصات رأس چهارم آن را بيابيد.  سه رأس يك مستطيل هستند2

yهاي دو ضلع مربع  معادلهـ9 x y و 2 x 2 4   .دست آوريد مساحت مربع را به. باشد  مي5

  

 سؤالات تشريحي درس اول

 سؤالات تشريحي درس اول
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   ـ1

L  : آوريم  دست مي  را بهd وLهاي  ابتدا شيب خط

b a

( )
L : y x m

 

 
    

3 32 3 1
2 2

  

  dd : y mx m m   5  

d  .هايشان برابر است ي هستند شيبچون دو خط مواز) الف Lm m m  
3
2

  

  : يكديگرند پسةهايشان عكس و قرين چون دو خط بر هم عمود هستند، شيب) ب

  d
L

m m m
m

 
     

1 1 2
3 3
2

  

  ـ2

  

x y x y

x x y y
A ( , ) ,B( , ) M ( , ) M ( , ) M ( , )

       
  

1 1 2 2
1 2 1 2 3 4 5 1 73 5 4 1 3

2 2 2 2 2
  الف(

  A ( , ) ,B( , ) M ( , ) M ( , )
   

      
3 6 4 1 9 33 4 6 1
2 2 2 2

  ب(

  ـ3

AB  )الف (x x ) (y y ) ( ) ( )           2 2 2 2
2 1 2 1 3 1 1 3 4 4 8 2 2  

AB  : طول هستند، پس دو نقطه هم) ب y y    2 1 5 3 2  
  .كنيم  ابتدا مثلث را رسم ميـ4

    
A  )الف ( , ) ,B( , ) M ( , ) M ( , )

 
 

2 0 4 22 4 0 2 1 3
2 2

  

M,C  )ب
C( , ) ,M ( , ) CM   4 3 1 3 4 1    هم عرض3

CMm  )پ


  


3 3 0 0
4 1 3

  

 الات تشريحي درس اولپاسخ سؤ

 ؤالات تشريحي درس اولسپاسخ 
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CM  )ت y    هاستx خطي موازي محور3
   ـ5

  .شكل مقابل را درنظر بگيريد
  
  
  

  :كنيم  را محاسبه ميB وA مختصات نقطة مياني،دست آوردن مختصات مركز دايره براي به) الف

  O( , ) O( , ) O( , )
  

 
2 6 2 4 8 2 4 1

2 2 2 2
  

  .كنيم  محاسبه ميO را تا مركز دايره يعنيAبراي محاسبة شعاع دايره فاصلة نقطة

  A O A OAO (x x ) (y y ) ( ) ( ) ( )            2 2 2 2 2 22 4 2 1 2 3 13  
  . روي محيط دايره استC شد يعني نقطة13 اگر برابر.كنيم   تا مركز دايره را محاسبه ميCفاصلة نقطه) ب

  CO ( ) ( )      2 2 2 27 4 3 1 3 2 13  
  . روي محيط دايره استCپس نقطة

  ـ6

  

x y

a b c

A ( , ) , L : x y x y
 

  
     

1 1

3 5 3 4 4 3 4 4   الف(0

  
ax by c

d
a b

       
    

 

1 1
2 2 2 2

3 3 4 5 4 9 20 4 15 3
5253 4

  

  

a b c

A ( , ) , L : y x y x
  

      0 1 3 2 1 3 2   ب(0

  d
   

    
2 2

1 3 0 2 1 1 10 10
1010 10 101 3

  

  ـ7
  .كنيم آوريم و فاصلة آن را تا خط ديگر محاسبه مي دست مي وي يك خط بهاي دلخواه ر نقطه) الف

  x
L : x y y y A ( , )

 
           


0

1
8 2 25 12 8 0 5 0 12 8 0 0
12 3 3

  

  
A ( , )

d
( ) ( )L : x y

    
     
      

2 2
2

22 10 0 24 100 26 263 13 2667610 2410 24 10 0
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  .كنيم را تا خط ديگر محاسبه مي آنآوريم و فاصلة  دست مي اي دلخواه روي يك خط به نقطه) ب

  x
L : y x y A( , )

         0
1 3 5 3 0 5 5 0 5  

  
A ( , ) ( )

d
L : x y ( )

     
        2 22

0 5 6 0 2 5 23 13 13 40
6 2 23 0 40406 2

  

  ـ8
  .كنيم ابتدا مستطيل را رسم مي

  
  
  
  

دسـت     محل برخورد قطرها را بـه      Mابتدا مختصات نقطة   .كنند  دانيم در هر مستطيل قطرها يكديگر را نصف مي          مي
  .آوريم مي

                  A( , ) ,C( , ) M( , ) M( , )
 

  
2 1 3 2 3 12 3 1 2

2 2 2 2
  

Mوسط نقاط Bو Dنيز هست، پس  :  x y
B( , ) ,D(x, y) M ( , ) ( , )

  
  

1 0 3 11 0
2 2 2 2

  

)Dصورت مختصات رأس چهارم به   , )4 . است1

x
x x

y
y

         
   


1 3 1 3 4
2 2

1 1
2 2

  

  ـ9

yشيب دو خط x y و 2 x 2 4   : آوريم دست مي  را به5

b a

( )
y x m

 

 
     

4 42 4 5 2
2 2

  

  y x m  2 2  
  . فاصلة دو خط موازي برابر طول ضلع مربع است.دو خط موازي هستند

  x
y x y y A( , )

        0 5 52 4 5 2 4 0 5 0
2 2

  

  d
( )

 
    

 2 2

5 52 0 5 52 2
25 2 52 1

Aطول ضلع مربع ( , )

y x



  

50
2

2 0
  

  S d d    
5 5 5

2 2 4
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دست آوريد و مشخص كنيد دو خـط نـسبت بـه هـم چـه وضـعيتي                    شيب دو خط داده شده را به       ، در هر قسمت   ـ1

  )موازي، عمود يا متقاطع غيرعمود(دارند؟ 

  L x y , L : y x    1 22   الف(5

  L : y x , L x y     1 2
3 1 3 4 1
4

  ب(

  L : y , L : x  1 22   پ(1

  L : y x , L : y x   1 22 4   ت(3

  .دست آوريد  فاصلة هر جفت از نقاط زير را از يكديگر بهـ2

  ( , ) , ( , )0 3 3 )ب (0 , ) , ( , )3 1 4   الف(2

  .دست آوريد  از مبدأ مختصات را بهABخط  فاصلة نقطة مياني پارهـ3

    

A اگرـ4 ( , )2 3 ،B( , )2 )C و 0 , )0   .دست آوريد  را بهAM باشند، طول ميانةABC سه رأس مثلث2

A اگر ـ5 ( , )1 2 ، B( , )3 )C و   0 , )1  باشند مثلـث را رسـم كنيـد و معادلـة ارتفـاع      ABCه رأس مثلث  س 2

AHدست آوريد  را به.  

x طول قطر مربعي كه يك ضلع آن واقع بر خـط           ـ6 y  A و مختـصات يـك رأس آن       5 ( , )2 دسـت     را بـه   1

  .آوريد

)اي به مركز مبدأ مختصات از نقطة دايره ـ7 , )6   .دست آوريد شعاع دايره را به. كند  عبور مي8

,m) فاصلة نقطةmازاي كدام مقدار بهـ 8 m)از خط y xاست؟2 برابر   

 آموز درس اول كاربرگ تمريني دانش

 آموز درس اول كاربرگ تمريني دانش
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  .هاي مناسب پر كنيد جاهاي خالي را با عبارت ـ9

  .دست آورد توان معادله آن را به نقطه از يك خط مي.................. با داشتن ) الف

  .باشند.................. شرط موازي بودن دو خط آن است كه داراي ) ب

  .باشند....... ...........هايشان  شرط عمود بودن دو خط آن است كه شيب) پ

y..................صورت  اي به  معادلهh و عرض از مبدأmخط با شيب) ت دارد.  

y شيب و عرض از مبدأ خطـ10 x  3   :ترتيب برابر است با  به5

1 (,5 3  2(,3 5  3(,5 3  4(,3 5  

x شيب و عرض از مبدأ خطـ11 y  4 8 1   :ترتيب برابر است با  به0

1(,
1 2
4

  2(,4 2  3(, 
1 1
8 2

  4(,
1 1
8 2

  

d خطـ12 : (m )y x  1 d بر خط2 : y ( m )x   2 1   . را بيايدmمقدار.  عمود است1

)بنويسيد كه از نقطةرا  معادلة خطي ـ13 , ) 1 x عبور كند و بر خط4 y 3 4   .عمود باشد7

A با سه رأسABC مثلثـ14 ( , )1 4 ،B( , )2 )C و 2 , )4   . مفروض است2

  .دست آوريد  را بهBCمعادلة ميانة وارد بر ضلع) الف

  . را محاسبه كنيدAMطول ميانة) ب

  . را حساب كنيدBHمعادلة ارتفاع) پ

  .دست آوريد  را بهBH و ارتفاعAMنقطة تلاقي ميانة) ت

)A نقاط ـ15 , )4 2  ،B( , )1 )C و   1 , )6 ترتيب پاي ارتفاع      به M و   Hاگر.  هستند ABC سه رأس مثلث   1

AHو ميانة AMباشند، طولMHدست آويد  را به.  

)A نقاط ـ16 , )4 1  ،B( , )8 )C و   2 , )0 خط   هاي دو پاره    خطي كه وسط    طول پاره .  سه رأس يك مثلث هستند     0

AB و BCدست آوريد كند، به ي يكديگر وصل م  را به.  

   

  

  

 آموز درس اول كاربرگ تمريني دانش



  

  
  آموزش و تمرين

 

 هندسه تحليلي و جبر): 1(فصل  22 








  

  
  

axصورت  حالت كلي معادلة درجة دوم به      bx c  2  اعداد حقيقي هستند و   c و a،b است كه در آن    0
a    . جواب حقيقي است2 حداكثر داراي هر معادلة درجة دوم. 0
  ـ روش تجزيه2ـ روش كلي يا دلتا 1: ند ازا هاي حل معادلة درجة دوم عبارت ترين روش مهم

axدرجـة دوم     براي حـل معادلـة       :ـ روش كلي يا دلتا    1 bx c  2 b ابتـدا  0 ac  2  را محاسـبه    4
  : زير را داريمسپس يكي از سه حالت. كنيم مي

  b b
, x , x

a a

     
 

2 2
() متمايز حقيقي ريشة2( جواب دارد 2معادله    1 0  

  b
, x

a




2
()ريشة مضاعف( جواب دارد 1معادله   2 0  

(.عادلة جواب حقيقي نداردم    3 0  
axبراي حل معادلة درجة دوم    : هوش تجزي ـ ر 2 bx c  2 كنـيم، سـپس       را تجزيـه مـي     عبـارت ابتدا   0

  .آوريم دست مي دهيم و جواب مسأله را به ها را برابر صفر قرار مي هريك از عامل
  

xمعادلة :)1 (تمرين x  2 5 6   .نيدك را حل 0

پاسخ :   

  :راه اول

داريمدو جواب   

a b c

x x , b ac ( )
  

            2 2 21 5 6 0 4 5 4 1 6 49 0  

  b
x

a

      
   


5 49 5 7 1

2 2 1 2
  

  b
x

a

      
    

5 49 5 7 6
2 2 2

  

  : راه دوم
x x

x x (x )(x )
x x

   
            

2 1 0 1
5 6 0 1 6 0

6 0 6
  

ax اگر در معادلة درجة دوم    :نكته bx c  2 0، (a )0ضرايب aو cگـاه    آن،العلامت باشند  مختلف
  . استدو جواب است و معادله داراي مثبت علامت

xمعادلة :)2(تمرين  x  24 2 3   چرا اين معادله داراي دو ريشة حقيقي متمايز است؟.  را درنظر بگيريد0

استمتمايز  معادله داراي دو ريشة حقيقي ،العلامت هستند  مختلف-3 و 4يب كه ضرا  با توجه به اين: پاسخ.  

   درجة دوميادآوري از معادلة:درس دوم
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هاي زير را حل كنيد معادله : مثال.  

  u u  2 13 22 xب(0 x  2 3   الف (2

  x x 2 1   پ(2

راه اول)الف : پاسخ :  

  

a b c

x x x x , b ac ( )
  

                2 2 2 23 2 1 3 2 0 4 3 4 1 2 1 0  

b  :  جواب داريمدو ( )
x

a

      
   


3 1 3 1 2

2 2 1 2
  

  b ( )
x

a

      
   


3 1 3 1 1

2 2 1 2
  

  : راه دوم
x x

x x x x (x )(x )
x x

   
                

2 2 2 0 2
3 2 3 2 0 2 1 0

1 0 1
  

  : راه اول)ب

  

a b c

u u , b ac ( )
  

              2 2 21 13 22 0 4 13 4 1 22 169 88 81 0  

b  : دو جواب داريم ( )
u

a

      
   


13 81 13 9 11

2 2 1 2
  

  b ( )
u

a

      
   


13 81 13 9 2

2 2 1 2
  

  : راه دوم
u u

u u (u )(u )
u u

   
           

2 11 0 11
13 22 0 11 2 0

2 0 2
  

  : راه اول)پ

.  جواب دارد1معادله   

a b c

x x x x b ac ( )
  

              2 2 2 21 2 1 2 1 0 4 2 4 1 1 0  

  b ( )
x

a

  
  


2 1

2 2 1
  

x  : راه دوم x x x (x )(x ) x x              2 21 2 2 1 0 1 1 0 1 0 1  
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قـسمت از روش تغييـر متغيـر    در ايـن  . هايي وجود دارند كه قابل تبديل به معادلة درجة دوم هستند        معادله
  .كنيم تفاده ميهايي اس براي حل چنين معادله

  

  .هاي زير را حل كنيد معادله :تمرين

  (x ) (x )    2 2 21 4 1 3 xب (0 x  4 22 7 4   الف(0

پاسخ :   

t يعني،tدهيم  قرار ميx2جاي عبارت به) الف x   .گوييم ير متغير ميبه اين كار تغي. 2

  t x
x x (x ) x t t

          
24 2 2 2 2 22 7 4 0 2 7 4 0 2 7 4 0  

  .كنيم را حل مي  آن. درجة دوم رسيديم به يك معادلة

  .  جواب دارد2معادله 

a b c

t t b ac ( ) ( )
  

               2 2 22 7 4 0 4 7 4 2 4 49 32 81 0  

  t x xb ( )
t x

a x

                
  

2 2 27 81 7 9 4 4
2 2 2 4 2

  

.معادله جواب ندارد  


t xb ( )
t x

a
      

       


2 27 81 7 9 1 1
2 2 2 4 2 2

  

tدهيم قرار مي) ب x 2 1  

  t x
(x ) (x ) t t (t )(t )

             
2 12 2 2 21 4 1 3 0 4 3 0 3 1 0  

  
 

t x

t x

t t x x

t t x x x

 

 


           




            

2 1 2 2

2 1 2 2

3 0 3 1 3 2

1 0 1 1 1 0 0

معادله جواب ندارد  
  

  
  

  استفاده از روش تغيير متغير براي حل معادله

 نامنفي

 نامنفي

 منفي

 منفي
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هاي زير را حل كنيد معادله : مثال.  

  x x 6 34 1 xب (5 x  
1 1
3 6 2   الف(0

  x x  4 213 36   پ(0

پاسخ :   

  )الف

  t x
x x (x ) x t t (t )(t )

              

11 1 1 1
62 23 6 6 62 0 2 0 2 0 2 1 0  

  
 

t x

t x

t t x

t t x x







        



        

1 1
6 6

1 1
6 6

2 0 2 2

1 0 1 1 1

معادله جواب نــدارد
  

  )ب

  x x x x (x ) x         6 3 6 3 3 2 34 1 5 4 5 1 0 4 5 1 0  

t.معادله دو جواب دارد   x

a b c

t t b ac ( )


  
             

3 2 2 24 5 1 0 4 5 4 4 1 9 0  

  

t x

t x

b ( )
t x x

a

b ( )
t x x

a





       
       

  
                

3 3

3 3 3

5 9 5 3 1 1 1
2 2 4 8

5 9 5 3 2 1 1 1
2 2 4 8 8 4 4 4

  

  )پ

  t x
x x t t (t )(t )

          
24 2 213 36 0 13 36 0 4 9 0  

  
t x

t x

t t x x

t t x x






         

         

2 2

2 2

4 0 4 4 2

9 0 9 9 3
  

    

 يمنف نامنفي
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axهاي معادلة درجة دوم  ريشه واگر bx c  2   :گاه  باشند آن0
b

S
a


    ها جمع ريشه  

c
P .

a
    ها ضرب ريشه  

  
  

xهاي معادلة ضرب ريشه بدون حل معادله، مجموع و حاصل :)1(  تمرين x  212 9 6   .ريددست آو  به را0

پاسخ :   

  a , b , c    13 9 6  

  b ( ) c
S , P

a a

    
     

9 3 6 1
12 4 12 2

  

صـورت     باشـد بـه    Pهـاي آن    ضرب ريشه    و حاصل  Sهاي آن   معادلة درجة دومي كه مجموع ريشه      :نكته
x Sx P  2   . است0

  
  

  . باشد3 و 2هايش  دلة درجة دومي بنويسيد كه ريشهمعا :)2(تمرين 

پاسخ :   

xكنيم و در رابطة  ها را محاسبه مي جمع و ضرب ريشه Sx P  2   :كنيم  جايگذاري مي0

  S
P

S , P x Sx P x x



             52 2
6

2 3 5 2 3 6 0 5 6 0  
  
  

  . باشد-28ضربشان   و حاصل3دو عدد بيابيد كه جمعشان  :)3( تمرين 

پاسخ :   

Sصـورت مـسأله     وجه به با ت   P و   3  28 .S و P         را در معادلـة درجـة دوم x Sx P  2  جايگـذاري   0
  :كنيم كنيم و معادله را حل مي مي

  
x x

x Sx P x x (x )(x )
x x

               
    

2 2 7 0 7
0 3 28 0 7 4 0

4 0 4
  

  . پاسخ مسأله هستند-4  و7
  

 ـمجموع و حاصلتشكي   هاي معادلة درجة دومضرب ريشهل معادلة درجه دوم 
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لة هاي معاد ضرب ريشه بدون حل معادله مجموع و حاصل :)1 ( مثالx x  23 5 10   .دست آوريد بهرا  0

پاسخ :   

  

ba S
ax x b ,
c

Pc
a

   
        

2
53

33 5 10 0 5
10

10 3

  

در معادلة :)2 ( مثالx x d  2 4 2   .ها سه برابر ديگري باشد  طوري بيابيد كه يكي از ريشه راd مقدار0

اگر : پاسخصورت  ريشة ديگري به،ها باشد  يكي از ريشه  3ها داريم با استفاده از رابطة مجموع ريشه.  است:  

  b ( )
S

a

  
                  

43 4 4 4 4 1
1

  

  c d
P d

a
               1 2 33 3 1 3 1 3

1 2
  

  

معادلة درجة دومي بنويسيد كه :)3(   مثال3 5
2

3 و  5
2

  .هاي آن باشد  ريشه

نويسيم ها معادلة درجة دوم را مي كنيم و با استفاده از آن ها را محاسبه مي جمع و ضرب ريشه : پاسخ:  

  S
    

    
3 5 3 5 3 5 3 5 6 3

2 2 2 2
  

  

 

( )
P ( ) ( )

   
     

2 23 5 3 5 3 5 9 5 4 1
2 2 4 4 4

ــزدوج  اتحاد م

  

  S
P

: x Sx P x x



      32 2
1

0 3 1   معادله0
  

طول و عرض مستطيلي با مساحت :)4 ( مثالcm242 و محيط cm26را بيابيد .  

فرض كنيد: پاسخ و ستطيل باشند طول و عرض م.  

  P    42    مساحت42
  ( ) S          2 26 13   محيط13

Sو Pكنيم  را در معادلة درجة دوم جايگذاري و معادله را حل مي.  

  S
P

x x
x Sx P x x (x )(x )

x x



   
               

132 2
42

6 0 6
0 13 42 0 6 7 0

7 0 7
  

بنابراين  و ) طول (7    .است) عرض (6
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yسهمي با ضابطه   ax bx c  2     طـول رأس سـهمي برابـر      .  را درنظـر بگيريـدb
x

a




2
بـراي  .  اسـت  

b سهمي  رأس دست آوردن عرض    به
x

a




2
عـرض رأس سـهمي   دهـيم تـا     را در ضابطة سهمي قـرار مـي     

  .هاي زير است  به يكي از صورتaنمودار سهمي با توجه به علامت. دست بيايد به
  

    
  

  .دهيم  قرار ميرابطة سهميترين مقدار سهمي طول رأس سهمي را در  ترين يا بيش  براي يافتن كم:نكته
  

yترين مقدار سهمي بيش :)1(تمرين  x x   22 8   . را مشخص كنيد1

آوريم دست مي  ابتدا طول رأس سهمي را به: پاسخ.  

  
a

b
y x x b x

a ( )
c

 
          

   

2
2

82 8 1 8 2
2 2 21

  

  .دهيم ة سهمي قرار ميرابطحال طول رأس سهمي را در 

yترين مقدار بيش   ( )          22 2 8 2 1 8 16 1 7  
  

yترين مقدار سهمي كم :)2(تمرين  x x  2 2   .دست آوريد ه را ب3

پاسخ :      

  
a

b
y x x b x

a
c


          

 

2
1

22 3 2 1
2 2 13

  

yترين مقدار  كم   ( ) ( )          21 2 1 3 1 2 3 2  

 سهمي
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 سـپس مـاكزيمم يـا مينـيمم را         . نـيمم يها ماكزيمم دارند يا م       ابتدا مشخص كنيد هر يك از سهمي        :)1(   مثال
  .دست آوريد به

  y (x )  21 yب (1 x x   2 2   الف(3

پاسخ :   

  
a a

b

c

    


 
  

1 0
2
3

ــاكزيمم   م
  الف(

bماكزيمم   ( )
x y ( ) ( )

a ( )

  
                 

  
22 2 1 1 2 1 3 1 2 3 2

2 2 1 2
    

  :كنيم ابتدا سهمي را ساده مي) ب

  y (x ) x x x x y x x             2 2 2 22 1 4 4 1 4 3 4 3  

  
a a

b

c

   



 

1 0
4
3

ــم  مينيمـ
  

bمينيمم  
x y ( ) ( )

a

  
               


24 4 2 2 4 2 3 4 8 3 1

2 2 1 2
  

  

 طول و عرض آن را چنان تعيـين كنيـد كـه مـساحت مـستطيل                . تر است   م  100محيط مستطيلي    :)2 ( مثال
  .ماكزيمم شود

پاسخ :   

  : متر است، داريم100كه محيط مستطيل  با توجه به اين
  

  P (x y) x y y x ( )         2 100 50 50    محيط1

  :نويسيم رابطة مساحت مستطيل را مي

  
( ) a

S xy x( x) x x b

c

 
       
 

1 2
1

50 50 50
0

  مساحت

bطول  : كنيم  ه ميطول و عرض مستطيل را محاسب
x m

a ( )

  
   

  
50 50 25

2 2 1 2
  

  S m    225 25 مساحت                     عرض625
( )

y m  
1

50 25 25  
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ر ايـن نقـاط مقـدار تـابع         دنامند، چرا كه      ميصفرهاي تابع   ها را،   xيك تابع با محور   نمودار  نقاط برخورد   
  .شود فر ميص

  . صفرهاي تابع هستندcوa،bدر نمودار مقابل نقاط
  

    
  .كنيم م و معادله را حل ميدهي قرار مي، تابع را برابر صفر f براي محاسبة صفرهاي تابع:نكته

  

yصفر تابع :)1(ن تمري x    . دست آوريد  را به6

پاسخ :   

  y x x      0 6 0 6  
  

fصفرهاي تابع با ضابطه :)2( تمرين  (x) x x 2   . را بيابيد2

پاسخ :   

  
x

f (x) x x x(x )
x x

        
    

2 0
0 0 1 0

1 0 1
  

  

  مسير حركت توپ، مانند شكل . كند فوتباليستي توپي را شوت مي :)3( تمرين 

y صورت مقابل است كه تابع مسير آن به x x  21
40

   نقطة برخورد .باشد  مي

  .دست آوريد توپ با زمين را به
  

پاسخ :   

yكند توپ با زمين برخورد ميكه  هنگامي 0پس ،:  

  y x x x( x )        21 10 0 1 0
40 40

  

  
x

x x x m



       

0
1 11 0 1 40
40 40

ــول  ــل قبـ  غيرقابـ

قابــل قبــول 
  

  

 صفرهاي يك تابع
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 متر بـر  20  متر ايستاده است، توپي را با سرعت اولية 80شخصي كه در لبة فوقاني ساختماني به ارتفاع     : مثال 

h ثانيه ارتفاع توپ از سطح زمين برابر است بـا          tبعد از   . كند  سوي بالا پرتاب مي     ثانيه به  t t   25 30  ـ. 80 ا ب

  :توجه به شكل مقابل به سؤالات زير پاسخ دهيد

  خورد؟ توپ پس از چند ثانيه به زمين مي) الف

  رسد؟ توپ پس از چند ثانيه به ماكزيمم ارتفاع مي) ب

  ماكزيمم ارتفاع توپ چقدر است؟) پ
  

پاسخ :   

hكند هنگامي كه توپ به زمين برخورد مي) الف 0 .پس:  

  h t t (t t )          2 20 5 30 80 0 5 6 16 0  

  
t t

t t (t )(t )
t t

                

2 8 0 8
6 16 0 8 2 0 2 0 2

 قابــل قبــول 
ــول ــل قبـ   غيرقابـ

  )ب

ثانيه  
a

b
h t t b t

a ( )
c

 
          

  

5
305 30 80 30 3

2 2 580
  

  )پ

tمتر   
h t t h

               32 25 30 80 5 3 30 3 80 45 90 80 125  
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 aايين باز شود علامـت    ، مثبت و اگر رو به پ      a اگر سهمي رو به بالا باز شود علامت        :aـ تعيين علامت  1
  .منفي است

                          
  

  : دو نكته قابل توجه استb براي تعيين علامت:bـ تعيين علامت2
  .ـ سهمي رو به بالا است يا رو به پايين1
  . قرار داردـ رأس سهمي در كدام ربع2

  . را تعيين كردbتوان علامت  زير ميجدولاستفاده از حال با 
اگر رأس سـهمي در ربـع اول يـا          

هـا باشـد      چهارم يا مرز ميـان آن     
  . استa مخالف علامتbعلامت

اگـــر رأس ســـهمي روي محـــور 
  .برابر صفر استbها باشد عرض

اگر رأس سهمي در ربع دوم يـا        
هـا باشـد      سوم يا مرز ميـان آن     

  . استa موافق علامتbعلامت

      
  

  :هاست، پس  همان محل برخورد سهمي با محور عرضc:cـ تعيين علامت3

                                          
    

2yدر سهميa,b,cتعيين علامت  ax bx c    
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هاي داده شده جدول را كامل كنيد با توجه به نمودار سهمي : مثال.  

  الف (ب               (پ                (   

  

  ت (ث                (ج                 (  

  

  چ (ح                  (خ                   (  

  

 تابع
  ويژگي

  خ  ح  چ  ج  ث  ت  پ  ب  الف

                   aعلامت

                   bعلامت

                   cعلامت
  
  

پاسخ :   

 تابع
  يويژگ

  خ  ح  چ  ج  ث  ت  پ  ب  الف

  +  -  +  -  -  +  +  +  - aعلامت

  b +  -  +  -  +  -  0  -  0علامت

  c -  -  -  +  +  +  +  -  0علامت
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  :ـ تعيين علامت1
 اگر نمودار سـهمي در دو نقطـه       

ها را قطع كندxمحور 0  
بر اگر نمودار سهمي در يك نقطه       

مماس شودها xمحور 0  
هـا  xاگر نمودار سـهمي محـور     

را قطع نكند 0  

      
  

  :Sـ تعيين علامت2 
  .كنيم بررسي ميزير صورت  بهها را  جمع ريشه  حاصل، علامتبا توجه به نمودار درصورت وجود

             
  
  :Pـ تعيين علامت3

  .كنيم بررسي ميصورت زير  بهها را  ضرب ريشه  علامت حاصل،صورت وجود با توجه به نمودار در

            
  
   

Pتعيين علامت ,S , 
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هاي داده شده جدول را كامل كنيد با توجه به نمودار سهمي : مثال.  

  الف (ب               (پ                (   

  

  ت (ث                (ج                 (  

  

  چ (ح                  (            خ    (  

  

 تابع
  خ  ح  چ  ج  ث  ت  پ  ب  الف  ويژگي

                    هاي متمايز تعداد ريشه
                    علامت
                    Sعلامت

  ها  علامت ريشه يا ريشه
                    درصورت وجود

                    Pعلامت
  

پاسخ :   

 بعتا
  خ  ح  چ  ج  ث  ت  پ  ب  الف  ويژگي

  1  2  0  2  2  2  2  2  2  هاي متمايز تعداد ريشه
    +  +  +  +  +  +  -  +  0علامت
غيرقابل   -  +  +  -  +  +  Sعلامت

  0  -  بررسي
  ها  علامت ريشه يا ريشه
  درصورت وجود

هر دو 
+  

  +يكي 
  -يكي 

  +يكي 
  -يكي 

 دو هر
+  

  +يكي 
  -يكي 

  +يكي 
  -يكي 

غيرقابل 
  بررسي

هر دو 
-  0  

غيرقابل   -  -  +  -  -  +  Pعلامت
  0  +  بررسي
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yدر برخي از سؤالات نمودار سهمي      ax bx c  2          داده شده است و با توجه به نمـودار بايـد مقـادير 
a،bو cرا بيابيم .  

 اسـت، در بـسياري از مـوارد         cهـا همـان   y محور اكه محل برخورد نمودار سهمي ب       با توجه به اين   : نكته
  .آوريم ست ميد  را بهcابتدا مقدار 

  

  .معادلة سهمي زير را بنويسيد :تمرين

    
پاسخ :   

fبا توجه به نمودار ( ) 0 c، پس1 1لذا :f (x) ax bx  2 1.  

  f ( ) a ( ) b ( ) a b a b                21 1 1 1 1 0 )سهمي1 , ) 1 0  

  f ( ) a b a b a b             23 3 3 1 9 3 1 0 9 3 )سهمي1 , )3 0  
  .آوريم دست مي  را بهb وaبا حل دستگاه مقدار

  

a b a b

a b

       

31 3 3
9 3 1 a b

 



3
9 3

a a




 


     

1
4 112 4

12 3

  

  
a

a b b b b




            

1
3 1 1 21 1 1

3 3 3
  

  .صورت زير است پس معادلة سهمي به

  f (x) x x   21 2 1
3 3

  

  

  نوشتن معادلة سهمي از روي نمودار
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f (x) x x


  



22 4

  
  

دست آوريد هاي زير را به معادلة سهمي : مثال.  

  الف (ب                           (  

  

با توجه به نمودار) الف : پاسخf ( ) 0 c پس0 0لذا ،f (x) ax bx 2  

  f( ) a b ( ) a b        21 1 1 )سهمي2 , ) 1 2  

  f ( ) a b a b       22 2 2 4 2 )سهمي0 , )2 0  

  :آوريم دست مي  را بهb وaبا حل دستگاه مقدار

  
( )a b a b

a b

     
  

22 2 2
4 2 0 a b





4
4 2
a a






  

0
2 4 2

  

  a
a b b b

         22 2 2 4  

)نقاط) ب , )1 )و  0 , )3 x روي سهمي و 0    : طول رأس سهمي است پس2

  b b
x a b b a , (I)

a a

 
         2 4 4

2 2
  طول رأس سهمي

  f ( ) a ( ) b c a b c , (II)         21 1 1 )سهمي0 , )1 0  

  f ( ) a b c a b c a b c , (III)             22 2 2 4 2 1 4 2 )سهمي1 , )2 1  

  : داريم(III) و(II) در دو رابطة(I)ار دادن رابطة با قر

  a b c a a c a c          0 4 0 3 0  

  a b c a ( a) c a a c a c                4 2 1 4 2 4 1 4 8 1 4 1  

  :آوريم دست مي  را بهc وaبا حل دستگاه

  
a c

a ,c
a c

  
      

3 0
1 3

4 1
  

b، (I)و با توجه به   f، پس4 (x) x x   2 4 3  
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  .هاي زير را حل كنيد  معادلهـ1

  (x ) (x )
x x

   21 12 x ب(8 x  27 8 1   الف(0

  : بنويسيد كه معادلة درجة دوميـ2

  . باشند4 و -3هاي آن  جواب) الف

1هاي آن جواب) ب
3

3 و 
4

  . باشند

3هاي آن جواب) پ 3 و 2   . باشند2

  .دست آوريد  ماكزيمم يا مينيمم توابع زير را بهـ3

  g(x) x x  23 6 fب (5 (x) x x   24   الف (8

 متري از سطح زمين قرار دارد، كه        h ثانيه پس از پرتاب در ارتفاع      tايم،  صورت عمودي پرتاب كرده       توپي كه به    ـ4

h(t)در آن  t t , (t )  248 0
5

   

  كشد توپ به بالاترين ارتفاع خود برسد؟ ر طول ميچقد) الف

  ترين ارتفاع توپ چقدر است؟ بيش) ب

  كند؟ چند ثانيه پس از پرتاب، توپ با زمين برخورد مي) پ

اندازة طول و عرض اين زمين مستطيل .  مترمربع است9 متر و مساحت آن 20 محيط يك زمين مستطيل شكل ـ5

  .دست آوريد شكل را به

f درجة دومدر تابعـ 6 (x) ax bx c  2هاي زير ضرايب  در هر يك از حالتa،bو cرا تعيين كنيد .  

  

 

  الف (ب                              (

 سؤالات تشريحي درس دوم

 دومسؤالات تشريحي درس 
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x Sx P x x

       


2 20 12 0

  
  ـ1

  )الف
a

x x b

c


     
 

2
7

7 8 1 0 8
1

  

b جواب دارد2له معاد   ac ( )           2 24 8 4 7 1 64 28 36 0  

  b
x

a

    
    


8 36 8 6 14 1

2 2 7 14 14
  

  b
x

a

    
    


8 36 8 6 2 1

2 2 7 14 14 7
  

tدهيم قرار مي) ب x
x

 
1  

  
t x

x(x ) (x ) t t
x x

 
      

1
2 21 12 8 2 8  

  
t t

t t (t )(t )
t t

    
           

2 4 0 4
2 8 0 4 2 0

2 0 2
  

  
t x xxt x x x x x

x

               

1
2 214 4 1 4 4 1 0  

.  جواب دارد2معادله   
a

b , b ac

c


            
 

2 2
1
4 4 4 4 1 1 16 4 12 0
1

  

  b
x

a

      
  


4 12 4 12

2 2 1 2
  

  b
x

a

      
  


4 12 4 12

2 2 1 2
  

  
t x xxt x x x x x

x

            

1
2 212 2 1 2 2 1 0  

  (x )(x ) x x       1 1 0 1 0 1  
  ـ2

xرا در رابطةها  آوريم و بعد آن دست مي  را بهP وSها ابتدا در هر يك از قسمت Sx P  2   .دهيم  قرار مي0
  S      4 3   الف(1

  P ( )      4 3 12  

 پاسخ سؤالات تشريحي درس دوم

 پاسخ سؤالات تشريحي درس دوم
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x Sx P x x


       



2 2 13 10 0
12 4

x Sx P x x


       



2 20 6 7 0

a

b

c

 




4
5

8
0

  S


      
1 3 4 9 13
3 4 12 12

  ب(

  P     
1 3 1
3 4 4

  

  S        3 2 3 2   پ(6

  P ( )( )       3 2 3 2 9 2 7
ــزدوج  اتحاد م

  

  ـ3

  
a

f (x) x x b

c

   
    
 

2
1 0

4 8 8
4

  الف(

  b
x

a ( )

  
   

  
8 8 4

2 2 1 2
  

   fماكزيمم20 ( ) f        24 4 8 4 4 4 32 16 20  

  
a

g(x) x x b

c

  
    
 

2
3 0

3 6 5 6
5

  ب(

  b
x

a

 
   


6 1

2 2 3
  

   )gمينيمم2 ) ( ) ( ) g            21 3 1 6 1 5 3 6 5 2  
  ـ4

  h(t) t t


   



248
5

  الف(

  b
t t

a ( )

 
     

  

8
8 1 5 54 82 2

5 5

  

  .ام در چه ارتفاعي قرار دارد5بايد بينيم توپ در ثانية ) ب

  m )hترين ارتفاع بيش20 ) m       245 8 5 5 40 20 20
5

  

  h(t) t t t ( t)      24 40 8 0 8 0
5 5

  پ(

 پاسخ سؤالات تشريحي درس دوم

 ماكزيمم

 مينيمم
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  . خورد   ثانيه توپ به زمين مي10پس از 
t

t t t


 

      

0
4 4 8 58 0 8 10
5 5 4

ــول  ــل قبـ  غيرقابـ
  

  ـ5
  ( ) S         2 20 10   محيط10

  P    9   مساحت9

Sو Pرا در معادلة x Sx P  2   .كنيم دهيم و معادله را حل مي  قرار مي0

  
x x

x x (x )(x )
x x

   
           

2 1 0 1
10 9 0 1 9 0

9 0 9
  

  .باشد  متر مي1 متر و عرض آن 9مستطيل برابر لذا طول 
  ـ6

f: آوريم دست مي  را بهcابتدا) الف ( ) c  0 0 f، پس0 (x) ax bx 2  

b  :طول رأس سهمي برابر صفر است، پس
x b

a


   0 0

2
  

fلذا (x) ax )قطةن. 2 , )1   . روي سهمي قرار دارد2

  f ( ) a ( ) a a      21 1 2 )سهمي2 , )1 2  
a  :بنابراين ,b ,c  2 0 0  

f  :آوريم دست مي  را بهcابتدا) ب ( ) c f (x) ax bx      20 3 3 3  

b  : پس. است -4طول رأس سهمي برابر  
x a b a b (I)

a


         4 8 8 0

2
  

)نقطة , )4   : روي سهمي قرار دارد، پس2

f ( ) a ( ) b ( ) a b a b (II)                 24 4 4 3 16 4 3 2 16 4 )سهمي5 , )  4 2  
(I) و (II)نيمك دهيم و دستگاه را حل مي  را در دستگاه قرار مي:  

  

( )a b a

a b

   
   

28 0 16
16 4 5

b

a

 2 0
16 b

b b




  

    

4 5
52 5
2

  

  
b

a b a b a a



       

5
2 5 58 0 8 8

2 16
  

a  :بنابراين ,b ,c  
5 5 3

16 2
  

 پاسخ سؤالات تشريحي درس دوم
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  .هاي زير را حل كنيد معادله ـ1

  (x ) (x )    2 2 21 2 1 1 xب(0 x  24 32 1   الف(0

  (x ) (x )
x x

   21 18 xت(0 x  
2 1
5 53 2 1   پ(0

xهاي معادلة  را چنان بيابيد كه مجموع ريشهm مقدارـ2 (m )x   22 1 3   .  باشد8 برابر 0

  : معادلة درجة دومي بنويسيد كهـ3

3)الف
4

 و 
4
7

   .هايش باشند  ريشه

2)ب 4
5

2 و  4
5

  .هايش باشند  ريشه

x بدون حل معادلةـ4 x  25 10 3   .هاي معادله را بيابيد ضرب ريشه ، مجموع و حاصل0

  . ماكزيمم يا مينيمم توابع زير را بيابيدـ5

  g(x) x x  24 fب (3 (x) x x  28 16   الف(3

fار نمودـ6 (x) ax bx c  2در هر مورد علامت. صورت زير است  به,P ,S,c,b ,aرا مشخص كنيد .  

  الف (ب                                       (  

  

 آموز درس دوم كاربرگ تمريني دانش

 آموز درس دوم كاربرگ تمريني دانش
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f در تابع درجة دومـ7 (x) ax bx c  2اي زير، ضرايبه  در هر يك از حالتc,b,aرا تعيين كنيد .  

  الف(  ب                              (  

x را چنان بيابيد كه نقطةm مقدارـ8  2نقطة ماكزيمم تابع f (x) x (m )x    24 1   . باشد1

  .ها ماكزيمم شود ضرب آن  و حاصل40ها   دو عدد مثبت بيابيد كه مجموع آنـ9

f صفرهاي توابعـ10 (x) x x  2 5 g(x) و6 x x 3دست آوريد    را به.  

x بدون حل معادلةـ11 x  23 5 1   .هاي معادله بحث كنيد  دربارة وجود و علامت ريشه0

  

   

 آموز درس دوم كاربرگ تمريني دانش
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   در معادلةy وxاگر.درنظر بگيريدرا  yرض و عxمستطيلي با طول

x y x

x y


گويند  صدق كند، نسبت طول به عرض اين مستطيل را نسبت طلايي مي.  

1 عدد:توجه 5
2

1/گويند و مقدار آن تقريباً  را عدد طلايي مي   . است618
) اي  كسري با صـورت و مخـرج چندجملـه        (هايي كه مجهول در مخرج يك عبارت گويا            معادله :معادلة گويا 

x  :ناميم، مانند قرار دارد را معادلة گويا مي

x x
 


2 3

1
  

  :روش حل معادلة گويا
  .كنيم  صورت امكان تجزيه ميـ مخرج كسرها را در1
  .آوريم دست مي ها را به مخرج)  ترين مضرب مشترك كوچك(م .م.ـ ك2
  .كنيم تا معادله از حالت كسري خارج شود م ضرب مي.م.ـ دو طرف تساوي را در ك3
  .كنيم ـ معادله را حل مي4
  . معادلة اوليه صدق كنديك از كسرهاي اوليه را صفر نكند و در ـ جوابي قابل قبول است كه مخرج هيچ5

  

هاي معادلة ريشه :)1 (تمرين
x x

 

60 60 1

10 2
  .دست آوريد  را به

ها عبارت است از م مخرج.م. ك: پاسخx (x )2   :كنيم م ضرب مي.م. را در كطرفين تساوي. 10

  x (x ) ( ) x (x )( )
x x

   

60 60 12 10 2 10

10 2

 
  

  x (x ) x(x ) x x x x            260 2 2 10 60 10 1 120 120 1200 10  

  
x x

x x (x )(x )
x x

   
             

2 40 0 40
10 1200 0 40 30 0

30 0 30
  

  .كنند كنند و در معادله صدق مي هر دو جواب قابل قبول است، زيرا مخرج معادلة اوليه را صفر نمي
  .يك كسر هنگامي برابر صفر است كه صورتش صفر شود: نكته

xمعادلة :)2(تمرين 

x x




2
4 0

2
  . را حل كنيد

طبق نكتة فوق: پاسخ :  

x قبولقابل  
x x

x x


     

2
4 0 4 0 4

2
  

 معادلة گويا:درس سوم
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هاي زير را حل كنيد معادله : مثال.  

  x x

x x x


 

  2
2 8
2 2 4

mپ (

m m m


 

 2
3 2 4 4

2 4
ب(

x
 2

3 12   الف (0

پاسخ :   

  x ( ) x
x x x

        2 2
2 2 2

3 3 12 3 1212 0 0 0
1 1

  الف(

  x x x x x


              


2 2 2 23 1 1 13 12 0 12 3
12 4 4 2

  

  .ول هستندهر دو جواب قابل قب

  m m

m m m m (m )(m )m

 
    

   2
3 2 4 4 3 2 4 4

2 2 2 24
  ب(

  

  m
m(m )(m )( ) m(m )(m )( )

m m (m )(m )


     

  
3 2 4 42 2 2 2

2 2 2

 
  

  m(m ) (m )(m ) m( m )     3 2 2 2 2 4 4  

  m m (m ) m m     2 2 23 6 2 4 4 4  

  m m m m m m m m m m            2 2 2 2 2 23 6 2 8 4 4 3 2 4 6 4 8 0  

  
m m

m m (m )(m )
m m

               

2 4 0 4
2 8 0 4 2 0 2 0 2

 قابــل قبــول 
ــول ــل قبـ    غيرقابـ

m  2كند ا صفر مي غيرقابل قبول است چون مخرج معادله اصلي ر.  

  x x x x

x x x x (x )(x )x

 
    

     2
2 8 2 8
2 2 2 2 2 24

  پ(

  

  x x
(x )(x ) ( ) (x )(x ) ( )

x x (x )(x )


     

   
2 82 2 2 2
2 2 2 2

 
  

  (x )(x ) x(x ) x      22 2 2 8 x x   24 4 x 2 8  

  x x x         

4 26 8 4 6 4
6 3

  

xجواب  
2
3

  . قابل قبول است
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 به تنهـايي    A در يك حوض باشند، اگر شير      B و Aـ فرض كنيد دو شير    
 بـه تنهـايي بـاز باشـد حـوض      B ساعت و اگر شيرaباز باشد حوض در 

زمان باز باشند   خواهيم بدانيم اگر هر دو شير هم        مي . ساعت پر شود   bدر
فـرض كنـيم اگـر هـر دو شـير بـاز         .برد تا حوض پر شـود       چقدر زمان مي  

  :آيد دست مي  از رابطة زير بهxدر اين صورت. برد تا حوض پر شود  ساعت زمان ميxباشند
ab

x
a b




 يا 
x a b
 

1 1 1  
  

 سـاعت و  2اگر شير اول به تنهايي در حوض باز شود، حوض در  . شوند  دو شير در يك حوض آب باز مي        :)1(تمرين  
كـشد    اگر هر دو شير با هم باز شوند، چقدر طول مي          . شود   ساعت پر مي   3اگر شير دوم به تنهايي باز شود، حوض در          

  تا حوض پر شود؟

پاسخ :   

دقيقه   xساعت 72


  


2 3 6
2 3 5

,ساعت   b  aساعت3  2  
    

 درصـد نگهـداري     7هاي آب نمك با غلظت        هاي آب شور در محلول      هاي تزييني، ماهي    در يك مغازه ماهي    :)2(تمرين  
چقـدر نمـك بـه    .  درصدي ساخته شده است4يلوگرم محلول آب نمك  ك200به علت تازه كار بودن كارگرها،    . شوند  مي

   درصدي درست شود؟7كنيم تا آب نمك اين محلول اضافه 

پاسخ :   

  .كنيم كه در محلول فعلي چند كيلوگرم نمك وجود دارد ابتدا محاسبه مي

كيلو   
4 200 8

100
  

ــر ــه xاگ ــوگرم نمــك ب ــزان نمــك آب  كيل ــزاييم، مي ــول بيف ــن محل ــل x8 موجــود در اي ــوگرم و وزن ك  كيل
  : درصدي نمك بايد داشته باشيم7پس براي داشتن محلول . شود  كيلو ميx200محلول

  x x
( x)( ) ( x)( )

x x

 
      

 
8 7 8 7100 200 100 200

200 100 200 100
  

  ( x) ( x) x x        100 8 200 7 800 100 1400 7  

  x x x x /      
600100 7 1400 800 93 600 6 452
93
  

  . گرم نمك بايد به محلول اضافه شود452 كيلو و 6يعني تقريباً 

 كاربرد معادلة گويا
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 ساعت چمـن يـك زمـين فوتبـال را كوتـاه             4توانند در       زني با هم كار كنند، مي       اگر دو ماشين چمن    :)1 ( مثال 

هـا بـه تنهـايي در چنـد      ها دو برابر ديگري باشد، حساب كنيد هـر يـك از آن   كه سرعت يكي از آن      با فرض اين  .كنند

  توانند اين كار را انجام دهند؟ ساعت مي

پاسخ :   

  x , a b (I) 4 2  

  a b b b b b
x

a b b b b

 
      

 

22 2 4 24 4
2 3 1 3

  

  
(I)

b b a b         
123 4 2 6 2 2 6 12
2

  
  

 كيلومتري ميان دو شهر را با سرعت ثابت60قطاري مسير   :)2 ( مثال  xقطار . كند ر ساعت طي مي كيلومتر د

كند و نيم ساعت ديرتر به مقصد  تر از سرعت مسير رفت طي مي  كيلومتر در ساعت كم10مسير برگشت را با سرعت 

  .مطلوب است محاسبة مدت زمان رفت و برگشت قطار. رسد مي

كنيم را حل مي نويسيم و سپس آن  ابتدا معادلة مربوط به مسأله را مي: پاسخ.  

  
 

x (x )( ) x (x )( )
x x x x

      
 

60 60 1 60 60 12 10 2 10
10 2 10 2

 
  

  

  (x ) x x (x ) x x x x         2120 10 120 10 120 1200 120 10  

  
x

x x (x )(x )
x


           

2 40
10 1200 0 40 30 0

30
  

  .آيند دست مي صورت زير به بنابراين مدت زمان رفت و برگشت به

/ساعت     
60 1 5
40

  مدت زمان رفت

ساعت    

60 60 2

40 10 30
  مدت زمان برگشت

    

  

 قابل قبول
 غيرقابل قبول

  مدت زمان
  برگشت

  مدت زمان
  رفت
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  . ها عبارت راديكالي شامل مجهول وجود داشته باشد را معادلة راديكالي گويند  كه در آنهايي معادله
  .ي استلاي از معادلة راديكا  نمونهمعادلة زير

  x   2 4 0  
  :روش حل معادلة راديكالي

  .نويسيم ـ عبارت راديكالي را به تنهايي در يك طرف تساوي مي1
  .رسانيم تا معادله از حالت راديكالي خارج شود  مي2به توان ـ دو طرف تساوي را 2
  .كنيم ـ معادله را حل مي3
  .كنيم تا در معادله صدق كند دست آمده را در معادلة اصلي امتحان مي هاي به ـ جواب4

  

  اند؟ هاي حاصل قابل قبول آيا همة جواب. هاي زير را حل كنيد معادله :)1(تمرين 

  x x  2 xب (4   2 4   الف(0

پاسخ :   

xقابل قبول    x x x          22 4 0 2 4 2 16 ــوان18   الف( ت

  x x x x (x ) ( x )          2 2 22 4 4 2 4 ــوان2   ب( ت

  x x x x x x x x             2 2 28 16 2 8 16 2 0 9 14 0  

  
x x

(x )(x )
x x

      
   

2 0 2
2 7 0

7 0 7
  

x    .كند نمي غيرقابل قبول است زيرا در معادلة اصلي صدق 2
  x        2 2 2 2 2 2 0 4  

  

xبدون حل معادله توضيح دهيد چرا معادلة :)2(تمرين    2 3 3   . ريشة حقيقي ندارد0

پاسخ :   

x مثبت و3 2   .شود لذا معادله جواب ندارد منفي است و جمع اين دو عبارت هيچگاه صفر نمينا 3
  

 يكاليمعادلة راد

 غيرقابل قبول
  

 قابل قبول  
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هاي زير را حل كنيد معادله : مثال.  

  x x 2 3 xب(4  15 2 80   الف (25

  
u u
 


1 2 0

3
tت   ( t  2 2 1   پ(1

پاسخ :   

  x x x         15 2 80 25 2 80 25 15 2 80   الف(10

  x x x x         2 2 80 100 2 100 80 2 20 ــوان10    ت

  :دهيم عادلة  اصلي قرار ميدست آمده را در م جواب به

         15 2 10 80 15 100 15 10 25  
xتساوي برقرار است و 10جواب معادله است .  

  x x x x x      22 3 4 4 3 4 ــوان4   ب( ت

x پس،كند جواب در معادلة اصلي صدق مي    . جواب معادله است4

  t t t t ( t ) ( t)          2 2 22 2 1 1 2 2 1 1 2 2 1 ــوان1   پ(ت

  ( t ) t t t t t t t t t t                  2 2 2 24 2 1 1 2 8 4 1 2 0 2 8 1 4 0 6 5  

  
t t

(t )(t )
t t

   
        

5 0 5
5 1 0

1 0 1
  

  . لذا قابل قبول هستند؛كنند هر دو جواب در معادله صدق مي
  

  u u ( ) u u
u u u u
         

 
1 2 1 20 3 3 0

3 3

 
  ت(

  u u u u u u u u            23 2 0 3 2 3 4 3 3 ــوان1   ت

u 1لذا قابل قبول است،كند  در معادله صدق مي .  
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 نياز به حل يـك معادلـة راديكـالي داريـم كـه در ايـن قـسمت بـا              ،دست آوردن پاسخ برخي مسائل      براي به 
  .شويم ها آشنا مي هايي از آن نمونه

   شود؟6آيا عدد صحيحي وجود دارد كه جمع آن با جذرش برابر  :)1(تمرين 

پاسخ :   

  :گيريم  درنظر ميxعدد مورد نظر را

  x x x x ( x ) ( x) x x x           2 2 2 26 6 6 36 ــوان12   ت

  x x x x x (x )(x )            2 212 36 0 13 36 0 4 9 0  

  x x

x x

       

       

4 0 4 4 4 6

9 0 9 9 9 12
  

xوابلذا ج    . قابل قبول است4
  

)Pها بيابيد كه فاصلة آن از نقطة اي روي محور عرض نقطه :)2(تمرين  , )3   . باشد5برابر 2

پاسخ :   

AAصورت  هاست لذا مختصات آن به      ن نقطه روي محور عرض    چو ( , y دسـت     را بـه   P از Aفاصلة نقطـة  .  است 0(

  :آوريم مي

  A AAAP ( ) (y ( )) y y         2 2 20 3 2 5 9 4 4  

  A AA Ay y y y       2 2 225 4 13 4 12 ــوان0    ت

  A A
A A

A A

y y
(y )(y )

y y

    
       

6 0 6
6 2 0

2 0 2
  

)كنند بنابراين نقاط مورد نظر  دو جواب در معادله صدق ميهر , )0 ) و 6 , )0   . هستند2

  كاربرد معادلة راديكالي

 قابل قبول
  

 غيرقابل قبول



  
  مثال و پاسخ
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باشد؟) معكوسش(آيا عددي وجود دارد كه جذرش برابر با وارونش  :)1 ( مثال  

پاسخ :   

  :مدهي  قرار ميxعدد مورد نظر را

  x x x x x x x x x x x
x x

               2 2 3 31 1 1 1 1 1 ــوان1    ت

x 1عدد مورد نظرپس ، كند  در معادله صدق ميx 1است .  
  

معادلة :)2 ( مثالm
m

 
1 5

2
  . را حل كنيد

پاسخ :   

  m
m m( m ) m

m m

     21 5 1 52 2
2 2

  

  m m m m m m m m          2 22 2 5 2 2 5 4 8 4 ــوان25   ت

  
a

m m b

c


      
 

2
4

4 17 4 0 17
4

  

b.معادله دو جواب دارد   ac ( )         2 24 17 4 4 4 225 0  

  b ( )
m

a

      
   


17 225 17 15 1

2 2 4 8 4
  

  b ( )
m

a

      
   


17 225 17 15 4

2 2 4 8
  

m پس،كنند هر دو جواب در معادله صدق مي  m و 4 
1
4

  . قابل قبول هستند



  

  
  آموزش و تمرين
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  .هاي زير را حل كنيد ادلهمع

  ) x x 1 2 3 1  

  )k k 2 6 8  

  x x x
)

x xx

  
 

 2
3 3 2 33

2 24
  

  x x
)

x x x x
 

   2
1 54

3 2 1 2 7 3
  

  x
)

x x x


 

   2
3 4 8 35

3 3 9
  

  ) x x   6 3 2 0  

t، معادلةkازاي چه مقدار بهـ 7 t k

t (t )

 


  

2

2 2
4 3
2 2 1 68

t داراي جواب  3است؟   

 سؤالات تشريحي درس سوم

 سومسؤالات تشريحي درس 
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  ـ1

  x x x x x x        2 2 22 3 1 2 3 1 2 3 1 ــوان0    ت

.معادله دو جواب دارد  
a

b b ac ( )

c


             
 

2 2
2

3 4 3 4 2 1 1 0
1

  

  b ( )
x

a

      
   


3 1 3 1 1

2 2 2 4
  

  b ( )
x

a

      
   


3 1 3 1 1

2 2 2 4 2
  

  .قابل قبول هستندكنند لذا هر دو  هر دو جواب در معادله صدق مي
  ـ2

  k k k k k k (k )(k )            2 2 26 8 6 8 6 8 0 2 4 ــوان0    ت

  
k k

k k

   
    

2 0 2
4 0 4

  

  .كنند لذا هر دو قابل قبول هستند هر دو جواب در معادله صدق مي
  ـ3

  x x x x x x

x x (x )(x ) x xx

     
    

     2
3 3 2 3 3 3 2 3

2 2 2 2 2 24
  

  

  x x x
(x )(x ) ( ) (x )(x ) ( )

(x )(x ) x x

  
     

   
3 3 2 32 2 2 2

2 2 2 2

 
  

  x (x )(x ) (x )( x ) x (x x ) x x x               2 23 2 3 2 2 3 3 5 6 2 3 4 6  
  x x x x x x x x x x               2 2 2 23 5 6 2 7 6 0 2 7 5 6 6 3  

  x x (x x ) x x          2 2 20 3 3 9 3 3 0 3 0  

  
a

b b ac ( )

c


                
 

2 2
1

1 4 1 4 1 3 1 12 11 0
3

  

معادله جواب ندارد زيرا  0.  
  ـ4

  x x x x

x x x x ( x )(x )x x
    

      2
1 5 1 5

3 2 1 3 2 1 2 1 32 7 3
  

 پاسخ سؤالات تشريحي درس سوم

 سومسؤالات تشريحي درس پاسخ 
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  x x
(x )( x )( ) (x )( x )( )

x x ( x )(x )
      

   
1 53 2 1 3 2 1

3 2 1 2 1 3

 
  

  ( x )x (x ) x x x x x x x x               2 22 1 3 1 5 2 3 5 2 2 5 3 0  

  
a

x x b

c


      
 

2
2

2 7 3 0 7
3

  

bردمعادله دو جواب دا   ac ( )           2 24 7 4 2 3 49 24 25 0  

  b ( )
x

a

      
   


7 25 7 5 3

2 2 2 4
  

  b ( )
x

a

      
   


7 25 7 5 1

2 2 2 4 2
  

  . لذا قابل قبول نيستند،كنند هر دو جواب مخرج معادلة اصلي را صفر مي
  ـ5

  x x

x x x x ( x)( x)x

 
    

      2
3 4 8 3 3 4 8 3

3 3 3 3 3 39
  

  

  x
( x)( x)( ) ( x)( x) ( )

x x ( x)( x)


     

   
3 4 8 33 3 3 3

3 3 3 3

 
  

  ( x) ( x) x x x x          3 3 4 3 8 3 9 3 12 4 8 3  
  x x x x x        9 12 3 8 4 3 18 9 2  

x    . لذا قابل قبول است،كند مخرج را صفر نميو كند   در معادله صدق مي2
x  ـ6 x   3 2 0 

ــامنفي ــامنفينـ  نـ
  

  .كه مجموع دو عبارت نامنفي صفر شود بايد هر كدام صفر باشند براي اين
x  پس x x       3 0 3 0 3  

  x x x      2 0 2 0 2  
  .كنند پس معادله جواب ندارد ها در معادله صدق نمي كدام از اين دو جواب هيچ

   ـ7

tدر معادلة t k
t

t (t )

 
 

  

2

2 2
4 33
2 2 1 68

  :آوريم  دست مي  را بهkو دهيم   قرار مي را

  ( ) ( ) k k

( ) (( ) )

    
  

    

2

2 2
4 3 3 3 7 27

2 2 3 8 323 1 68
  

  ( k) k k         7 32 8 27 28 27 1  
k 1قابل قبول است .  

 سومسؤالات تشريحي درس پاسخ 
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  .هاي زير را حل كنيد معادله

  ) x ) x x x     21 7 3 2 2 2  

  ) x x x ) x x      3 2 2 4 2 7 2 0  

  x x
) )

x x xx x x x


   

 2 2 2
1 1 2 1 1 25 6

1
  

  x x x
) )

x x x x
  

  
37 2 8

2 5 2
  

  x
) x ) x x x

x


    219 10 2 2 5 2  

  x
) x x )

x
    

2
611 2 5 3 12 0

3
  

  ) x x ) x x      13 3 2 14 1 2 5 1  

  . عدد صحيحي بيابيد كه تفاضل آن از جذرش برابر نصف آن باشدـ15

)Pها بيابيد كه فاصلة آن از نقطةxاي روي محور  نقطهـ16 , )2   . باشد10 برابر 6

اگـر  . شـود    ساعت چـاپ مـي     4يك كارخانه در    كنند فيش حقوقي كارگران       هنگامي كه دو چاپگر با هم كار مي       ـ  17

تـري نـسبت بـه چـاپگر جديـدتر نيـاز داشـته باشـد، در                 ساعت زمان بيش   3چاپگر قديمي به تنهايي براي اين كار،        

  دهند؟ صورت هر كدام از چاپگرها به تنهايي در چند ساعت اين كار را انجام مي اين

  

 آموز درس سوم كاربرگ تمريني دانش

 آموز درس سومكاربرگ تمريني دانش
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x دو ضلع مربع منطبق بر دو خطـ1 y 2 2 y و3 x 192سراسري (  مساحت مربع كدام است؟.   هستند(  

1(9
8

  2(9
4

  3(25
8

  4(25
4

  

y فاصلة دو خطـ2 x 3 y و 2 x  3 3 6   )88سراسري خارج (   كدام است؟0

1 (2 3  2(3 1  3(1 3  4(2 3  
y دو ضلع مستطيل منطبق بر     ـ3 x 2 x و   6 y 2 )Aك رأس آن   و ي  7 , )8 مساحت مـستطيل   .  است 5

  )90سراسري خارج (  .را بيابيد

1 (2/7  2 (6/9  3 (4/10  4 (8/12  
)Aـ4 , )2 3،B( , )1 )O و1 , )0      است؟چقدرمساحت مستطيل .   سه رأس مستطيل هستند0

  )80آزاد (  
1 (3  2 (6  3 (12  4 (9  

  )89آزاد خارج (   است؟چقدر شيب خط داده شده در نمودار زير ـ5

1 (2    2 (1  
  

  صفر) 4    - 2) 3
  
  

) خطي كه ازـ6 , )1 ) و0 , )0 yگذرد خط   مي2 x84آزاد (  كند؟ اي قطع مي  را در چه نقطه(  

1 (( , )2 2  2(( , ) 2 2  3(( , )1 1  4(( , ) 3 3  
  )82سنجش (   دو خط زير موازيند؟mبه ازاي كدام مقدار ـ7

  L : (m )x my L :( m)y mx     1 21 3 1 3 5 3  

1 (
1
4

  2(
1
2

  3(1
4

  4(1
2

    

)A نقاطـ8 , )1 2،B( , )0 )C و 1 , )4   )82سنجش (  ؟ كدام استAHاندازة ارتفاع. هاي يك مثلث هستند  رأس7

1(3
5

  2(7
5

  3(7
13

  4(9
13

  

)Aفاصلة ـ9 , )1 y از خط1 m x m 2  برابر2
m 4

4

1
   كدام است؟mمقدار مثبت.  است

  1) 4  2) 3  3) 2  صفر) 1

xدر معادلة ـ10 x m  2 8   )91كنكور رياضي (   كدام است؟ m.تر است  تا بيش5 يك ريشه از نصف ريشة ديگر 0

1 (10  2 (12  3 (14  4 (15  

xهاي معادلة  يكي از ريشهm به ازاي كدام مقدارـ11 mx  2 27    مربع ريشة ديگر است؟0
1 (8  2 (8 -  3 (10  4 (12  

 هاي فصل اول تست

 هاي فصل اول تست
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 1 3«گزينة ـ «  

x  : كنيم ابتدا شيب و خط را محاسبه مي y m     

22 2 3 1
2

  

  y x m   1 1  

    . را داريم هم روي روبهدو خط موازي هستند پس دو ضلع 

  .دست مي آوريم را تا خط ديگر به ها درنظر گرفته و فاصلة آن اي دلخواه روي يكي از خط نقطه

                                                  x
y x y A( , )

      01 0 1 1 0 1  

)Aفاصلة , )0 x از1 y 2 2   .دهد  ضلع را مي، طول3

  
( ) ( )

d
 

 


2 0 2 1 3 5
4 4 8

  

    
5 5 25

88 8
  مساحت مربع

 2 3«گزينة ـ«  

  .وريم دست آ اي بيابيم و فاصلة آن را تا خط ديگر به ها نقطه كافيست روي يكي از خط .قطعاً دو خط موازي هستند

  x
y x y y

      03 2 0 2 2  

yنقطه روي x 3 )Aارت است از عب2 , )0 2  

  
L A ( ) ( )

L : y x

A( , )

  
    



3 2 3 0 6 2 3 63 3 6 0
9 3 12

0 2

ــله  تــا فاصـ
  

  ( ) 
     

2 3 3 3 3 3 3 1 3
2 3 3 3 3

  

 3 2«گزينة ـ «  

y  :آوريم دست مي ابتدا شيب خط را به x m    
12 6
2

  

  x y m     

22 7 2
1

  

  ».اند ها قرينه و معكوس چون شيب«دو خط عمودند 

 هاي فصل اول پاسخ كاملاً تشريحي و آموزشي تست

 لهاي فصل او پاسخ كاملاً تشريحي و آموزشي تست
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)Aنقطة , )8   .كند ها صدق نمي يك از آن ها نيست، زيرا در معادله هيچ كدام از خط  روي هيچ5

  
y x ( )

A( , )
x y ( )

      
       

2 6 2 5 8 6 18 6
8 5

2 7 2 8 5 7 11 7



  

  پس شكل به صورت مقابل است و از روي شكل
Aتا lيك ضلع و تا lضلع ديگر است .  

                               
( )

A :
 




2 5 8 6 12
4 1 5

  lتا

                             
( )

A :
 




2 8 5 7 4
4 1 5

  l تا

  S /   
12 4 48 9 6

55 5  

 4 2«گزينة ـ«   

  .كنيم  را رسم ميابتدا شكل مستطيل

    
  

  :كنيم اندازه طول و عرض مستطيل را محاسبه مي

  OB ( )   2 21 1 2  

  OA   2 23 3 18  

  S    2 18 36 6  

 5 3«گزينة ـ«   

)دو نقطة , )2 ) و 0 , )0   : از خط را داريم4

  
( , )

m
( , )

 
    

 

2 0 4 0 4 2
0 4 0 2 2

  

 6 2«گزينة ـ «  

)Aابتدا معادلة خط گذرا از دو نقطة , )1 )B و 0 , )0   :نويسيم  را مي2

  x ,y
m y x h ( ) h h y x

( )
 

              
 

1 02 0 2 2 0 2 1 2 2 2
0 1
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  مثال و پاسخ
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yمحل تلاقي دو خط x 2 y و 2 xآوريم يدست م  را به:  

  ( )

x yx y

x y  

  
   1

22 2
0 x y

 

 

2

x
x x y y y ( , )








             2

0

2 0 2 0 2 2 2

  

 7 1«گزينة ـ «  

  . برابر داشته باشندهاي موازيند كه شيبهنگامي دو خط 

  m
:

m




Lmشيب1 L 11  

L2بايد مرتب شود  :  m
:

m
 


3

1 3
LLشيب : mx ( m)y m L    2 223 1 3 5  

  L L
m m

m m ( m)(m ) m(m)
m m


        

1 2
1 3 1 3 1 3

1 3
  

  m m m m m m         2 2 11 3 3 3 4 1
4

  

 81«زينة ـ گ«   

  .به شكل مقابل دقت كنيد

  
  

  . را بيابيمBC تا خطA نقطة بايد فاصلةAHدست آوردن طول  بهبراي

  
B( , )

m
C( , )

 
   



0 1 7 1 2
4 7 4 0

  BCمعادلة خط

xمعادلة خط   ,y
m y x h h h y x

             0 12 2 1 2 0 1 2 1  

  : x y  2 1   BCمعادلة خط0

  .آوريم دست مي  را بهBC تا خطAحال فاصلة نقطة

  
( )

: AH
 

 


2 1 2 1 3
4 1 5

BC تاA نقطةفاصلة
A ( , )

x y

 
   

1 2
2 1 0
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 9 2«گزينة ـ«   

A نقطةفاصلة ( , )1 y از1 m x m  2 2   : برابر است با0

  
m m m m

d m m (m )
m m m

   
         

  

2 2
2 2

4 4 4

1 2 2 1 4 2 1 4 1 4
1 1 1

  

  m m
(m )

m m

       
     

2 1 2 31 4
1 2 1

  

 10 2«گزينة ـ «  

  .هاي معادله باشند  ريشه و فرض كنيد

     
1 5
2

  

  S     8  

       8  و   6                  
18 5 8 10 2 16 3 6 2
2

  

  :پس

  P m m    12  

 11 4«گزينة ـ«   

  (*)  2طبق فرض  

  
**c

P
a

                  2 3 227 27 27 3 9  

mاز طرفي   پس :  

  b
S m m m

a


          9 3 12  
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  بارم  سؤالات  رديف

  .در جاهاي خالي عدد يا عبارت مناسب قرار دهيد  1
xشيب خط) الف y 3 2   .است..........  برابر 5
  .است.......... هر نقطه كه از دو ضلع يك زاويه به فاصلة يكساني باشد، روي ) ب
گاه آن تابع     نمودار تابع را حداكثر در يك نقطه قطع كند، آن         .......... ر هر خط موازي محور      اگ) پ

  .يك است به  يك
  .درجه است..........  راديان تقريباً برابر 1) ت

2  

  . صحيح را انتخاب كنيدةگزين  2

xمومعادلة درجه د) الف x  2 2 3   ؟ داراي چند ريشة متمايز است0
  3) 4                     2) 3                     1) 2صفر                      ) 1
  ها كدام است؟ هاي آن  باشد، نسبت مساحت5هاي دو مثلث متشابه برابر  اگر نسبت ارتفاع) ب

1 (25                        2(1
25

                  3 (5                     4(  

fDاگر) پ [ , ) 0 gD و 4 ( , ) 1 fگاه دامنة تابع  آن3 gكدام است؟   
1(( , )1 4                   2([ , )0 3               3([ , ]1 4             4 (( , ]0 3  
  دهند؟ هاي يك مثلث را تشكيل مي هاي زير، زاويه يك از زاويه كدام) ت

1(
3

 راديان و
3

 راديان و
2

) 2 راديان                
4

 راديان و 
3

 راديان و 
6

   راديان

3(2
3

 راديان و
9

8 راديان و
36

)4 راديان             
2

  045 و 090 راديان و 

2  

Aه نقطةس  3 ( , ) 1 1 ،B( , )3 )C و 1 , )2   .دهند  تشكيل يك مثلث مي2
  .مثلث را رسم كنيد) الف
  .دست آوريد محيط مثلث را به) ب
  
  
  

5/1  

fتابع با ضابطة  نمودار    4 (x) ax bx c  2 و a  به كمك نمودار علامت    .  رسم شده است   0
a،bوcرا مشخص كنيد .  
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  بارم  سؤالات  رديف

  .در جاهاي خالي عدد يا عبارت مناسب قرار دهيد  1
  .يكديگر باشند.......... و .......... هاي  شرط عمود بودن دو خط آن است كه دو خط داراي شيب) الف
  .است.......... خط  پارهن  خط از دو سر آ  هر نقطه روي عمودمنصف يك پاره)ب

حاصل عبارت) پ  1   .......... برابر است با 2
  .شود ضرب مي.......... ها در   ضرب كنيم واريانس دادهcها را در عدد ثابت اگر همة داده) ت

1  

  . صحيح را انتخاب كنيدگزينه  2
xfطهنمودار تابع با ضاب) الف (x)    .كند ها را قطع مي محور عرض..........  در نقطة 3

1(( , )0 3                  2(( , )0 3              3(( , )0 1                   4(( , )1 0  

xدر معادلة) ب x  2 3 1   ها كدام است؟ ضرب ريشه  حاصل0
1 (1-                       2 (2-                     3 (3                        4 (4  

Aاگر) پ 
3
4

B و  
4
3

log حاصل A log Bكدام گزينه است؟   

  غيرقابل محاسبه) 4      صفر               ) 3                      2) 2                         1 )1

حاصل) ت
 x

sin x
lim

x0

   كدام گزينه است؟2

1(1
2

1)3صفر                   ) 2                        
3

  .وجود ندارد) 4                       

2  

براي اين كـار لازم اسـت       . اي مستطيل شكل ايجاد كنيم      قرار است در كنار يك رودخانه، محوطه        3
 متر نرده را در اختيار داشته باشـيم،         100اگر تنها هزينه نصب     . كشي شود   سه ضلع محوطه نرده   

  .ترين مقدار ممكن شود يشابعاد مستطيل را طوري تعيين كنيد كه مساحت آن ب

  
  

1  

PQدر شكل زير  4 BCهاي خط باشد طول پاره  ميAQو PQرا بيابيد .  
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